

目前,本市企业职业技能等级认定机构已达100家,其中包含17家市属企业、6家区属企业、31家市级行业协会、46家央企分支机构,可为逾2700家企业提供技能评价服务。评价项目达5700余个,覆盖人工智能、集成电路、生物医药、物联网技术等先进制造业,软件服务、网络游戏、互联网营销、网约配送等现代服务业,以及养老服务、家政服务等领域。截至目前,全市已累计开展评价3.48万人次,颁发职业技能等级证书2.85万本。

据了解,企业职业技能等级认定工作社会反响良好,深受用人单位和企业职工欢迎,也得到了市场的检验和认可。用人单位普遍反映,政府充分授权给用人单位,既满足了技能人才评价的需求,也切实保障了用人单位自主权。企业职工表示,参加职业技能等级认定,有助于提升自身技能水平和就业创业能力,实现了长技能、好就业的初衷。

上汽集团:评定对接世界技能大赛标准,百余名专家助阵

上汽集团是上海市首批职业技能等级认定工作试点单位,积极响应职业技能等级认定工作,先后备案63个项目。

考察方面,上汽集团按照“谁评价、谁负责、谁发证”原则,将职业技能考核与工作业绩评

定相结合,重点考察职工的性能、技能水平及解决生产问题的综合能力和创新能力。

评定方面,上汽集团以三支队伍、两项建设和一个基地作为基础保障,评定对接世界技能大赛标准,由百余名国家级、上海市技能大师工作室和上海市首席技师项目资助牵头人组成的专家参与评定。

中国铁路上海局集团有限公司:鉴定培训与认定无缝对接

中国铁路上海局集团有限公司是市首批职业技能等级认定机构。为更好落实职业技能等级认定,实现国铁企业技能人才评价由职业技能鉴定向职业技能等级认定平稳过渡,企业加强组织领导,细化责任分工,层层部署落实,确保职业技能鉴定和职业技能等级认定的无缝对接。

同时,公司还建立了技能人才培养、使用、评价和激励制度体系。通过“先培训后认定”“先持证后上岗”“技能等级与收入挂钩”,实现了技能培训与职业技能等级认定的紧密衔接。

上海市养老服务行业协会:优化等级结构,健全培养机制

上海市养老服务行业协会



是首批职业技能等级认定机构之一。协会将重点放在完善养老护理专业评价考核体系和推动养老护理专业高技能人才的培养上,通过优化技能等级结构,提升护理员发展空间,从而对养老护理员产生自豪感和认同感,稳定养老护理员队伍;通过健全技能人才评价使用激励机制,引导会员单位建立职业技能培训制度,为行业持续输出高技能人才,提高养老服务行业整体服务水平。

申通地铁集团:认定与竞赛相结合的技能发展新体系

申通地铁集团是上海首批职业技能等级认定试点单位之一,开发了10个工种41个等级的技能等级认定项目,打通了企业技能人才成长通道。申通地铁集团构建了“练兵、培训、比赛、进阶、激励”五位一体的职工技能发展新体系,通过将技能等级认定与职工立功竞赛相结合,让员

工提升了技能水平的同时收入增加。

上海市燃气行业协会:兑现薪酬待遇的多层次多方式评价体系

上海市燃气行业协会作为首批试点的评价机构,正式开展了4个职业11个等级的职业技能等级认定工作。

上海市燃气行业协会建立了多层次多方式评价体系。协会以职业能力为导向,以工作业绩为重点,注意工匠精神和职业道德养成,同时以多种方式进行评价,将职业技能竞赛作为技能人才评价的重要方式之一,形成过程化考核、模块化考核和业绩评审、直接认定等多种方式,将技能人才评价工作融入日常生产经营活动的过程。

上海市燃气行业协会的技能人才评价还与职工的薪酬待遇相挂钩,意在提高从业人员薪酬待遇水平和保护从业人员的

合法权益。

浦东新区:“六大硬核”产业的技能等级评价推广

浦东新区在国家和本市全面推行技能评价工作要求下,支持产业条件较好、行业影响较大、评价能力较强的企业申请成为企业技能等级评价主体,同时首次在半導體行业批准企业为行业从业人员颁发技能等级评价证书。

目前在“蓝天梦”“中国芯”“未来车”“创新药”“数据港”等重点产业领域已发展了一批职业技能等级认定机构,如中国商飞、中芯国际、特斯拉、张江生物医药、浦东软件园等。

普陀区:抢抓新业态发展“风口期”

结合区域功能定位及产业发展导向,重点抓好行业“龙头”,发挥重点企业在产业技能提升中的引领作用,完善培育机制,提高区域高技能人才的比例。目前区内波克科技股份有限公司已于去年9月成为全市企业职业技能等级认定机构中的首家民营企业,也成为了国内首家“网络游戏行业”职业技能等级认定机构。

普陀区抢抓新经济、新产业、新业态发展的“风口期”,加快培育在线新经济、网络安全等产业领域,目前已有一批平台经济企业已落地普陀,为区域经济发展带来了新的就业增长点。普陀区以平台经济企业为新职业技能认定的突破口,目前区内拉扎斯网络科技(上海)有限公司已成功备案成为职业技能等级认定机构,将开展“网约配送员”的新职业技能评价工作。

匠心向党,普陀举办7·15世界青年技能日主题活动



技能+就业,定制“套餐式”服务。将技能体验嵌入就业创业指导,为社区青年打包配送技能培训、一对一职业指导、就业创业政策咨询、企业招聘会等全方位“套餐式”服务,以送教代替送岗,以技能带动就业创业,鼓励青年带技上岗,技能创业。

技能+党建,肩负技能强国使命。结合建党百年,开展“乐业集市”红色主题手作技能体验活动,鼓励更多青年参与技能、掌握技能、投身技能,走上技能成才之路。

匠心传承,树立技能报国典范

技能人才责任在肩,使命在心。主题活动期间,以“乐业普陀”微信公众号为平台,推出“匠心向党 技能报国”主题连载,宣传普陀区高技能人才、世赛集训基地典范,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激发广大青年劳动者技能成才,树立技能报国典范。

三区联动,点亮技能之光

近日,经46届世界技能大赛组委会研究,确定在245家单位设立346个46届世界技能大赛中国集训基地,其中两个项目的中国集训基地就在普陀。作为世界技能人才培育的热土,普陀区广泛宣传,深度诠释,在全区10个街镇的商区、片区、社区搭建“三区三维”联动式、立体化宣传体系,滚动播放第46届世界技能大赛宣传片、主题海报,并依托“上海普陀”“普陀人社”“乐业普陀”等微信公众号、视频号的新媒体资源,广泛宣传世界技能大赛,营造崇尚技能的良好氛围。

新职业技能人才涌现!长宁发布职业技能新势力手册

7月14日上午,长宁区举办高技能人才建设推进会暨2021年世界青年技能日展示体验活动。

自2019年《长宁区技能提升行动计划(2019-2021年)》出台以来,长宁聚焦贸易功能、航空服务、数字经济、时尚文化、环境品质、公共服务等六个方面重点领域,狠抓技能人才队伍建设,区内职业技能培训机构层次不断提升,规模逐步扩大。

多平台协同:技能人才增量显著

随着长宁区技能人才数量大幅增长,涌现了一批高技能人才,认定了一批技能人才培养基地。通过着眼技能提升重点领域需求、与全区经济社会发展相适应,长宁技能人才队伍建设已初具规模。

活动现场为今年新认定的4家区技能人才基地、9家区技能大师工作室和19名区首席技师进行了授牌和颁奖。

经过努力,长宁区逐渐走出了一条企业为主体、培训机构为骨干、职业院校和社会力量积极参与的多方面协同、多平台合作的技能人才培育之路。近3年,长宁区共培训人数96309人次,其中线上培训41893人次,新型学徒制602人,为长宁城区能级

提升、国际精品城区建设注入了新动力。

技术赋能:新职业技能人才涌现

活动现场举行了《长宁职业技能新势力》手册发布仪式,对近年来长宁涌现的新职业技能进行了简要回顾:“说人话”的服务机器人技术应用,将比客服还懂你;装配式建筑施工作业新职业,像搭积木一样盖房子,将为装配式建筑行业带来新规范和新标准;虚拟现实工程技术新职业,将成就让人身临其境的“造梦师”……

现场,来自新技能所在单位上海建工集团、东航技术技能人才培养基地的代表及高技能人才代表分别交流发言。代表们表示:“新职业的出现,从业人员素质将不断提升,将为新型行业人才和工匠队伍建设提供坚实的支撑。”

活动当天,为弘扬工匠精神,近距离感受技能,长宁区在临空园区内组织开展了世界青年技能日展示系列体验活动。区内8家培训机构带来了西点、插花、茶艺、化妆、手工制作DIY

等15项互动体验项目。

在保留化妆修眉、空乘丝巾系法等热门项目的基础上,今年新增了旗袍盘扣、党建主题团扇、京娃娃制作等新展示体验项目,精美的手工作品吸引了众多临空白领驻足观赏,体验制作。

丰富多彩的体验活动,激发了广大青年学习技能、崇尚技能的热情,不断营造技能成才、技能报国氛围,推动全区职业技能技术水平不断提升,也使得更多优秀技能人才脱颖而出。

市职业技能鉴定中心主任孙兴旺,长宁区人社局党组书记、局长陈新华等应邀出席,获奖单位及个人、培训机构代表等80余人参加会议,500余名临空园区企业职工参加了现场互动体验活动。



“未来属于青年,未来寄予青年”,为贯彻习近平总书记对职业教育和技能人才工作的重要指示精神,引导激励广大青年劳动者技能成才、技能报国,根据市2021年世界青年技能日宣传要求,普陀区广宣传、重实效,开展了一系列7·15世界青年技能日主题活动。

“乐业赶集日”,搭建技能体验平台

在建党百年之际,普陀区人社局将“学党史、悟思想、办实事、开新局”融入日常,深入践行为群众办实事的工作理念,整合就业公共服务资源,推出“零距离”公共就业服务项目——“乐业集市”,将政策宣传、技能体验送到辖区企业、社区居民家门口。本次主题活动依托乐业新技能、乐业赶集日活动板块,向街镇配送了一系列7·15世界青年技能日技能体验活动。

送教+技,打通最后“一公里”。面向社区片区配送特色技能培训,让社区青年享受零距离技能培训服务。

传统+新兴,迸发技能青年新梦。活动配送的技能体验有传统咖啡制作,也有多媒体制作等新兴职业技能,鼓励青年传承工匠精神,开创技能未来。